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1.  วัฒนธรรมย่อยในสถาบันเศรษฐกิจของสังคมไทยเกิดจากอะไร
     1)  สถานที่ประกอบอาชีพ
     2)  ระบบค่าตอบแทน
     3)  ค่านิยมในแต่ละอาชีพ


     4)  เครื่องหมายการค้า
2.  ข้อใดเป็นโครงสร้างที่สมบูรณ์ของสถาบัน
1) สัญลักษณ์  รูปแบบ  วิธีปฏิบัติ  ค่านิยม       
2) จุดมุ่งหมาย  รูปแบบ  ความเชื่อ ค่านิยม
3) จุดมุ่งหมาย  วิธีปฏิบัติ  ความเชื่อ  ค่านิยม       

4) รูปแบบ  สัญลักษณ์ ความเชื่อ  วิธีปฏิบัติ
3.  ข้อใดไม่ใช่ลักษณะสังคมไทย
    1)  เป็นสังคมเกษตรกรรม


    2)  เป็นสังคมเจ้าขุนมูลนาย
    3)  เป็นสังคมเมือง
    4)  เป็นสังคมพุทธศาสนา
4.  วัฒนธรรมใดไม่ถูกต้อง
1)  วัฒนธรรมเป็นสมบัติเฉพาะของคนชั่วรุ่นหนึ่ง


2)  วัฒนธรรมที่มนุษย์สร้างขึ้นมีทั้งคุณและโทษ
3)  วัฒนธรรมเป็นเครื่องมือช่วยในการปรับตัวของมนุษย์
4)  วัฒนธรรมที่ไม่สามารถตอบสนองความต้องการจะหมดไป
5.  ข้อใดไม่ใช่การเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม
1)  สตรีไทยมีบทบาททางการเมืองมากขึ้น 

2)  เทคโนโลยีการสื่อสารผ่านดาวเทียมทำให้ขยาย การศึกษาไปยังท้องถิ่นห่างไกลได้
3)  สิ่งประดิษฐ์จากภูมิปัญญาพื้นบ้านในทุกชุมชนได้รับการส่งเสริมมากขึ้น
4)  ความเชื่อทางไสยศาสตร์ในชุมชนเมืองมีน้อยลง

6.  ข้อความใดถูกต้อง
1)  มนุษย์มีสัญชาตญาณในการสร้างบ้านเรือนเป็นที่อยู่อาศัย
2)  คำว่า  วัฒนธรรมและสังคม  มีความหมายเกือบไม่แตกต่างกัน
3)  การตอบสนองความต้องการของมนุษย์แตกต่างกันไปในแต่ละกลุ่มสังคม
4)  มนุษย์ติดต่อสัมพันธ์กันด้วยพฤติกรรมที่เป็นลักษณะเฉพาะของแต่ละคน
7.  ข้อใดไม่เกี่ยวข้องกับจารีต
     1)  นรา  ทำทุกอย่างตามแบบแผนของสังคม
     2)  นริศ  เชื่อในหลัก  “ ทำดีได้ดี  ทำชั่วได้ชั่ว “  ตลอด
     3)  นรินทร์  ได้ให้ความช่วยเหลือผู้ประสบอันตรายเสมอ
     4)  นเรศต้องกรวดน้ำทุกครั้งหลังจากตักบาตรพระแล้ว
8. ปัญหาสังคมไทยโดยรวมจะส่งผลกระทบถึงข้อใดมากที่สุด
1)  คุณภาพของเยาวชนทางร่างกายและจิตใจ
2)  คุณภาพของสิ่งแวดล้อมทางกายภาพและชีวภาพ
3)  คุณภาพของระบบเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว
4)  คุณภาพของประชากรโดยเฉพาะในวัยแรงงาน
 9. ข้อใดคือความเชื่อในศาสนาคริสต์ที่ต่างจาก  ศาสนาพราหมณ์
    1)  มนุษย์เกิดเพียงชาติเดียว
    2)  มนุษย์เกิดจากการสร้างของพระเจ้า
    3)  ผู้เคารพพระเจ้าคือผู้ทำความดี



    4)  ผู้ทำความดีพระเจ้าย่อมมองเห็น
10.  ข้อใดคือหลักปฏิบัติในศาสนาอิสลามที่ไม่     ปรากฏในศาสนาอื่น ๆ
  1)  การบูชาพระเจ้าด้วยการสวดภาวนา

  2)  การสอนให้ศาสนิกสามัคคีปรองดองกัน
      3)  การไม่นิยมสร้างรูปเคารพของพระ  ศาสดา
      4)  การสำรวมระวังไม่ให้จิตใจตกเป็นทาสของความอยาก
11.  การสอนเรื่องทุกข์ในพุทธศาสนา  มีจุดประสงค์สุดท้ายอย่างไร
 1)  ให้รู้ว่าชีวิตคือความทุกข์
 2)  ให้ตระหนักว่าเราเอาชนะทุกข์ได้
 3)  ให้เข้าใจว่าทุกข์มาจากกิเลสในใจเรา


 4)  ให้รู้ว่าความทุกข์เป็นกรรม
12. หลักคำสอน “กรรมโยคะ” ในศาสนา พราหมณ์ – ฮินดู ตรงกับคำไทยข้อใด
1) หนักเอาเบาสู้
2)  อาบเหงื่อต่างน้ำ
 3)   ปิดทองหลังพระ
4)  เก็บเบี้ยใต้ถุนร้าน
13. ข้อใดคือวัตถุประสงค์ของการศึกษาศาสนาที่ เกี่ยวข้องในสังคมไทย
  1)  เพื่อหาข้อเด่นและข้อด้อยของแต่ละศาสนา
  2)  เพื่อขันติธรรมในการอยู่ร่วมกันในสังคม
  3)  เพื่อความภาคภูมิใจในศาสนาของตน


  4)  เพื่อประยุกต์คำสอนของแต่ละศาสนามาเป็นหลัก ในการดำเนินชีวิต
14.  " หลักแห่งความเสมอภาค "  ในระบอบ  ประชาธิปไตย หมายถึงกรณีในข้อใด
1) รัฐบาล  ก.  ออกกฎหมายห้ามชาวนาตัด ไม้ทำลายป่า

2) รัฐมนตรี  ข.  ขับรถชนคนบาดเจ็บแต่ไม่ผิดเพราะเป็นเหตุสุดวิสัย
3) นาย  ค.  ไม่สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งได้เพราะจบการศึกษาประถมปีที่หก
4) นาย  ง.  เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในอัตราที่สูงกว่า  นาย  จ.

15.  การเมืองการปกครองของไทย  ในช่วงระหว่าง พ.ศ. 2480-2514 มีลักษณะเช่นไร
1)  ฝ่ายการเมืองบริหารตามระบอบประชาธิปไตย
2)  ฝ่ายทหารมีบทบาทในระบบอำนาจนิยม
3)  ข้าราชการพลเรือนควบคุมการบริหารราชการ
4)  กลุ่มนักธุรกิจการเมืองมีบทบาทบริหารประเทศ
16.  การดำเนินการตามข้อใดเป็นปัจจัยสำคัญในการเสริมสร้างอำนาจและบารมีของพระมหากษัตริย์ในสมัยอยุธยา
1)  การทำสงครามแผ่ขยายราชอาณาจักร
2)  การควบคุมขุนนางและราษฎรไว้ได้อย่างใกล้ชิด
3)  การส่งเสริมพระราชประเพณีและพิธีการทางศาสนาต่าง ๆ
4)  การสร้างสัมพันธ์ฉันท์เครือญาติกับประเทศเพื่อนบ้าน
17.  แนวความคิดเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในสมัยต้นรัตนโกสินทร์แตกต่างจากสมัยอยุธยาในเรื่องใด
      1)  ระบบศักดินา
      2)  ฐานะของพระมหากษัตริย์
3)  การจัดระเบียบการปกครองส่วนกลาง    

4)  การจัดระเบียบการปกครองส่วนภูมิภาค
18.  ความเป็นประชาธิปไตย  หมายถึงอะไร
       1)  ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง
       2)  อำนาจอธิปไตยมีฐานะสูงสุด       

       3)  ประชาชนเป็นใหญ่ในแผ่นดิน
 

       4)  อำนาจอธิปไตยเป็นอิสระ

19. องค์กรใดมีอำนาจวินิจฉัยข้อพิพาทอันเนื่องมาจากการกระทำหรือละเว้นการกระทำของหน่วยราชการตามรัฐธรรมนูญ
1)  ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา


2)  ศาลปกครอง
3)  สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
4)  ศาลรัฐธรรมนูญ
20. ข้อใดไม่ถูกต้องเกี่ยวกับระบบกฎหมาย  คอมมอนลอว์
     1)  ผู้พิพากษาเป็นผู้สร้างกฎหมาย


     2)  เป็นระบบที่ไม่มีกฎหมายเป็นลายลักษณ์อักษร
     3)  ประเทศที่เป็นต้นกำเนิดของระบบนี้คือประเทศอังกฤษ
     4)  จารีตประเพณี  และคำพิพากษาของศาล  เป็นที่มาของกฎหมาย
21.  เป้าหมายหลักของการแยกใช้อำนาจอธิปไตยเป็น 3 ทาง ตรงกับข้อใด
1)  เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการปกครองประเทศ
2)  ดำเนินการบริหารประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

3)  พัฒนาประเทศในทุกด้านไปพร้อม ๆ กัน
4)  ปกป้องคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน
22.  ข้อใดตรงกับลักษณะการปกครองแบบรัฐสภา
       1)  รัฐสภาใช้อำนาจนิติบัญญัติและบริหาร
       2)  สมาชิกรัฐสภาต้องไม่เป็นผู้บริหาร
       3)  นายกรัฐมนตรีมาจากการเลือกตั้งโดยตรง
       4)  คณะรัฐมนตรีต้องได้รับความไว้วางใจจากรัฐสภา
23. ข้อใดคือกลุ่มผลประโยชน์ที่แท้จริง
       1)  ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์


       2)  องค์กรกลาง
       3)  สมัชชาคนจน


 

       4)  พรรคกรรมกร
24.  ผู้ใดมีสิทธิเสนอร่างพระราชบัญญัติเพื่อแก้ไขปรับปรุงพระราชบัญญัติเกี่ยวกับสงฆ์
       1)  กรมการศาสนา


       2)  มหาเถรสมาคม
       3)  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร



       4)  ฆราวาสและพระสงฆ์เสนอร่วมกัน
25. นาย ก.  และนาง ข.  เป็นสามีภรรยากันโดยชอบด้วยกฎหมาย  นาย ก.  ได้ตายลง  และมีสินสมรสทั้งหมด 2,000,000  บาท นาย ก.  มีมารดาที่มีชีวิตอยู่เพียงคนเดียวตามกฎหมาย การแบ่งมรดกจะแบ่งกันอย่างไร
และเป็นจำนวนเงินเท่าไหร่
      1)  นาง ข.  ได้มรดกเป็นเงิน  2,000,000 บาท  แต่ผู้เดียว
      2)  นาง ข.  ได้มรดกเป็นเงิน  1,500,000  บาท  มารดา ของนาย ก.  ได้เงิน  500,000  บาท
     3)  นาง ข.  ได้มรดกเป็นเงิน  1,800,000  บาท  มารดาของนาย ก.  ได้เงิน  200,000  บาท
4) นาง ข.  ได้มรดกเป็นเงิน  1,000,000  บาท  มารดาของนาย ก.  ได้เงิน  1,000,000  บาท
26. ผู้มีส่วนได้เสียจะร้องขอให้ศาลสั่งให้ญาติของตนเป็นบุคคลสาบสูญต้องไปศาลใด
      1)  ศาลแขวง


2)  ศาลแพ่ง


      3)  ศาลอาญา
4)  ศาลเยาวชนและครอบครัว
27. องค์กรของรัฐที่มีอำนาจหน้าที่ในการควบคุม  หรือขังผู้ต้องหา จำเลย  และผู้ต้องโทษตามคำพิพากษาของศาลคือองค์กรใด
  1)  กรมราชทัณฑ์กับศาลยุติธรรม

  2)  กรมราชทัณฑ์กับกรมตำรวจ
  3)  กรมตำรวจกับสำนักงานอัยการสูงสุด

  4)  สำนักงานอัยการสูงสุดกับศาลยุติธรรม
28. ทรัพยากรป่าไม้ในประเทศไทย  ข้อใดไม่ ตรงกับความเป็นจริง
 1)  ป่าไม้ผลัดใบ  มีคุณลักษณะที่มีไม้ผสมหลายชนิดปรากฏทั่วไปในประเทศไทย  แต่ภาคตะวันตกมีป่าไผ่มากกว่า
  2)  ป่าไม้ผลัดใบ  มักปรากฏในเขตที่มีฤดูแล้งสั้น ๆ ไม้จึงเติบโตเร็ว  ทำให้มีคุณค่าทางเศรษฐกิจสูง
  3)  ป่าพรุ  ประกอบด้วยป่าพรุน้ำจืดและป่าพรุน้ำเค็ม แต่คุณสมบัติคล้ายกันคือ  การระบายน้ำเลว ทำให้น้ำท่วมขังเสมอ       
4)  ป่าชายเลน  ปรากฏทั่วไปบริเวณชายฝั่งที่มีน้ำทะเลขึ้นลง  ท่วมขัง  จึงอุดมสมบูรณ์ทั้งพืชน้ำเค็มและสัตว์น้ำ
29.  เทือกเขากลุ่มใด  วางตัวในทิศทางเดียวกัน
       1)  ตะนาวศรี  ภูพาน  ดงพญาเย็น
       2)  พนมดงรัก  บรรทัด  แดนลาว
       3)  นครศรีธรรมราช  ขุนตาล  สันกำแพง


       4)  ขุนตาล  เพชรบูรณ์  ภูเก็ต
30.  ข้อใดไม่ตรงกับความเป็นจริง
1)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือแห้งแล้งเพราะน้ำระเหยสู่อากาศมาก
2)  เหมืองเรือขุดชายฝั่งทะเลเป็นการทำลายแหล่งเพาะพันธุ์สัตว์น้ำ
3)  ภาคใต้ประกอบด้วยแม่น้ำสายสั้นจึงไม่เหมาะกับการสร้างเขื่อนขนาดใหญ่
4)  ชายฝั่งทะเลจังหวัดฉะเชิงเทราเอื้อต่อการประมงน้ำกร่อย
31.  เราจะไม่เห็นปรากฏการณ์ธรรมชาติในช่วงเกิดพายุฝนฟ้าคะนองข้อใด
1)  ฝนตกเป็นบริเวณกว้าง  
2)  ฝนตกเป็นระยะเวลาสั้น ๆ
3)  ลมแรง  กระโชก
4)  ฟ้าผ่า  และฟ้าแลบ
32.  ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของชายฝั่งทะเลที่เกิดจากการยกตัวของพื้นที่ในภาคใต้


     1)  สันทรายจงอย

     2)  ลากูน


     3)  ชะวากทะเล

     4)  อ่าว
33. วิธีการอนุรักษ์ทรัพยากรข้อใดไม่ถูกต้อง
     1)  การปลูกพืชหมุนเวียนได้แก่  การปลูก โสน  แค กระถิน  ถั่วเหลือง  ต่อเนื่องกัน
     2)  การใช้สิ่งอื่นแทน  ได้แก่  การใช้พลาสติก  ไม้อัด  กระเบื้อง  อลูมิเนียม
     3)  การปรับปรุงให้ดีกว่าเดิม  ได้แก่  การยกร่อง  การเติมอินทรีย์วัตถุให้ดิน 

     4)  การบูรณะ  ได้แก่การปลูกป่า  การขุดบ่อพักน้ำ
34. ที่เรียกกรุงเทพมหานครว่า " เอกนคร "  เพราะเหตุใด
    1)  เป็นเมืองหลวงและศูนย์กลางการปกครอง
    2)  เป็นเมืองที่มีประชากรมากที่สุด  ได้รับบริการพร้อมจากภาครัฐบาลและเอกชน
    3)  เป็นเขตที่มีประชากรมีรายได้เฉลี่ยสูงสุดและมีความเป็นอยู่ดีที่สุด
    4)  เป็นเมืองใหญ่และเป็นศูนย์กลางการคมนาคมของประเทศ
35.  ข้อความใดถูกต้อง
       1)  ภาคเหนือมีปัญหาขาดแคลนที่ทำกิน  เพราะพื้นที่ส่วนใหญ่เป็นที่ลาดเชิงเขาถูกน้ำพัดพาพังทลาย
       2) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีทรัพยากรดินและน้ำอุดมสมบูรณ์น้อยกว่าภาคอื่นๆ ทำให้การเกษตรกรรมไม่ได้ผล
       3) ภาคกลางมีปัญหาน้ำทะเลหนุนสูงมากกว่าภาคอื่น ๆ เพราะมีพื้นที่ติดชายฝั่งทะเลมากกว่า
       4) ภาคใต้มีทรัพยากรธรรมชาติค่อนข้างอุดมสมบูรณ์  แต่มักมีปัญหาเนื่องจากภัยธรรมชาติ
36.  ข้อใดเป็นปัจจัยที่มีผลต่อภูมิอากาศ
      1)  ป่าไม้  ความสูงของพื้นที่  อุณหภูมิ


      2)  ปริมาณความชื้น ทิศทางของเทือกเขา ป่าไม้       

      3)  แนวเทือกเขา ลมประจำปี ความกดอากาศ     


4)  ลมพายุ พื้นดินพื้นน้ำ ตำแหน่งที่ตั้ง      

37. ลักษณะภูมิประเทศในภาคกลางตอนล่าง  มีผลต่อสภาพน้ำอย่างไร
      1)  น้ำเกิดเน่าเสียได้ง่าย


      2)  น้ำจากแม่น้ำท่วมทุกปี
      3)  น้ำทะเลหนุนทำให้เค็ม


      4)  น้ำที่ท่วมขังบริเวณนี้ระบายออกช้า
38.  ข้อใดคือ  แนวทางปฏิบัติตาม  “ทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว”

      1)  พัฒนาทรัพยากรดิน  น้ำและป่าไม้ให้ สามารถทำการเกษตรแบบยั่งยืน
      2)  ใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ที่เกษตรกรสามารถดำเนินการได้เอง
     3)  จัดแบ่งที่ดินทำกินเป็นสัดส่วน  เพื่อให้เกษตรกรมีรายได้ตลอดปี
      4)  ถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรที่เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมของท้องถิ่น
39. สภาพทางภูมิศาสตร์ที่ได้เปรียบมากที่สุดของพื้นที่บริเวณแหลมฉบัง  เพื่อใช้สร้างท่าเรือพาณิชย์แห่งใหม่  คือข้อใด
     1)  เป็นชายฝั่งยกตัวมีหาดทรายเป็นบริเวณกว้าง


     2)  มีสาธารณูปโภค  และระบบขนส่งที่ทันสมัย
     3)  มีแหล่งน้ำจืดและพลังงานไฟฟ้าจำนวนมาก


     4)  เป็นเขตน้ำลึกและมีเกาะแก่งกำบังคลื่นลม
40. ภาคตะวันออกเป็นภูมิภาคที่ประสบปัญหาขาดแคลนทรัพยากรน้ำอยู่เสมอ  เพราะสาเหตุใดมากที่สุด
     1)  มีปริมาณฝนตกเฉลี่ยตลอดปีลดลง


     2)  ขาดแคลนแหล่งน้ำที่จะสร้างเขื่อนและอ่างเก็บน้ำ
     3)  แหล่งน้ำใต้ดินกระจายอยู่ทั่วไปแต่เป็นน้ำเค็ม


     4)  มีแม่น้ำขนาดใหญ่และสาขาหลายสายแต่ไหลลงทะเลอย่างรวดเร็ว
41.  ในปีที่แล้ว  นายประกอบมีรายรับจากแหล่งต่าง ๆ ดังนี้  คือ  ขายรถเก่า 500,000 บาท  ดอกเบี้ยเงินฝาก 200,000 บาท  ค่าเช่าที่ดิน 100,000 บาท  เงินค่าขายหุ้นธนาคารพาณิชย์ 50,000 บาท  และกำไรจากกิจการที่ทำอยู่ 80,000 บาท
      ให้คำนวณหาผลตอบแทนที่ได้รับในฐานะเป็นเจ้าของปัจจัยการผลิต
      1)  930,000  บาท

      2)  430,000  บาท
      3)  380,000  บาท

4)  350,000  บาท
42. ข้อใดไม่เกี่ยวกับปัญหาพื้นฐานทางเศรษฐกิจ
      1)  นายสุขกำลังตัดสินใจว่าจะปลูกข้าวโพดดีหรือปลูกถั่วลิสงดีในดินของตน
      2)  นายดีตัดสินใจไปซื้อสินค้าที่ห้างสรรพสินค้าแทนการซื้อที่ร้านขายปลีกข้างบ้าน
      3)  นายทองรับตัดเย็บเสื้อผ้าอยู่กับบ้านแทนการเปิดร้านตัดเสื้อ
      4)  นายแย้มตกลงขายส้มโอให้นายจอมเพราะไม่ต่อราคา
43.  ข้อใดไม่ถือว่าเป็นการผลิต
      1)  การขายของในร้านชำข้างบ้าน

      2)  การส่งน้ำอัดลมไปจำหน่ายในต่างจังหวัด       

      3)  การวาดลายดอกไม้บนจานกระเบื้อง


      4)  การเข้าอบรมวิธีใช้เครื่องคอมพิวเตอร์
44. การพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไทยในช่วงสามสิบปีที่ผ่านมา เกิดผลนานาประการแต่ยกเว้นข้อใด
      1)  รายได้เฉลี่ยของประชากรสูงขึ้น  อายุขัยของคนไทยยืนยาวขึ้น
      2)  อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสูงขึ้นอย่างมีเสถียรภาพ  การกระจายรายได้เสมอภาคมากขึ้น
      3)  สัดส่วนของผลผลิตในภาคอุตสาหกรรมต่อผลผลิตประชาชาติสูงขึ้นแรงงานมีงานทำมากขึ้น
      4)  ดุลการค้าขาดดุลและต้องอาศัยเงินทุนจากต่างประเทศมากขึ้น
45. ข้อใดเป็นปัญหาทางด้านเศรษฐศาสตร์จุลภาค
      1)  จำนวนคนว่างงานในประเทศเพิ่มขึ้น


      2)  ราคายางพาราในประเทศในปีนี้ตกต่ำกว่าปีที่แล้ว
      3)  แรงงานขาดทักษะที่จะรับเทคโนโลยีใหม่


      4)  เกษตรกรมีรายได้ต่ำกว่าผู้ผลิตในภาคอุตสาหกรรม
46. ข้อใดแสดงถึง  การทำงานของกลไกราคา
      1)  การลดลงของราคาสินค้าเมื่อเกิดอุปสงค์ส่วนเกิน
      2)  การลดลงของราคาสินค้าเมื่อเกิดอุปทานส่วนเกิน
      3)  การลดลงของปริมาณการผลิตเมื่อเกิดอุปสงค์ส่วนเกิน
      4)  การลดลงของราคาและปริมาณการผลิตพร้อม ๆ กันเมื่อเกิดอุปสงค์ส่วนเกิน
47.  สมมติว่าเมื่อวันที่ 1  มกราคม  2537  อัตราแลกเปลี่ยนเงินเยนของประเทศญี่ปุ่นมีค่า  200  เยนต่อ  1  ดอลลาร์สหรัฐ  และอัตราแลกเงินบาทของประเทศไทยมีค่า 20  
บาทต่อ  1  ดอลลาร์สหรัฐ  ต่อมาเมื่อวันที่  1  กุมภาพันธ์  2537 อัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทของประเทศไทยมีค่า 15 เยนต่อ 1บาท  โดยที่อัตราแลกเปลี่ยนเงินเยนของ ประเทศญี่ปุ่น เมื่อเทียบกับดอลลาร์สหรัฐคงเดิม  แสดงว่า ณ วันที่ 1 กุมภาพันธ์  2537  เงินสกุลใดมีค่าสูงขึ้น       

       1)  เงินเยนมีค่าสูงขึ้นเมื่อเทียบกับเงินบาท
       2)  เงินบาทมีค่าสูงขึ้นเมื่อเทียบกับเงินเยน
       3)  เงินดอลลาร์สหรัฐมีค่าสูงขึ้นเมื่อเทียบกับเงินบาท


       4)  เงินเยนมีค่าสูงขึ้นเมื่อเทียบกับดอลลาร์สหรัฐ
48.  ในรอบระยะเวลาหนึ่ง  สมมติว่ามูลค่าสินค้าเข้าเท่ากับ8 พันล้านบาท  มูลค่าสินค้าออกเท่ากับ 7 พันล้านบาท  ดุลบริการเกินดุล 3 พันล้านบาท  ข้อใดถูกต้อง
      1)  ดุลการชำระเงินขาดดุล 1 พันล้านบาท


      2)  ดุลบัญชีเดินสะพัดเกินดุล 2 พันล้านบาท
      3)  ดุลการค้าเกินดุล 2 พันล้านบาท
 

      4)  ดุลบัญชีทุนเกินดุล 2 พันล้านบาท
49.  ถ้าเปรียบเทียบผลิตภัณฑ์ประชาชาติเบื้องต้น (GNP) กับผลิตภัณฑ์ในประเทศเบื้องต้น (GDP) ในปีเดียวกันของประเทศไทยในรอบ 10 ปีที่ผ่านมา  ข้อใดถูกต้อง
       1)  GNP มากกว่า GDP ทุกปี 



       2)  GNP น้อยกว่า GDP ทุกปี 

       3)  GNP น้อยกว่า GDP ในบางปี 


       4)  GNP มากกว่า GDP ในบางปี 

50. ข้อความใดไม่ถูกต้อง
       1)  ระบบสังคมนิยมเชื่อว่ามนุษย์ทุกคนต่างมีศักดิ์ศรีเท่าเทียมกัน
       2)  ระบบสังคมนิยมสนับสนุนการทำงานร่วมกันของกลุ่มประชาชน
       3)  ระบบทุนนิยมช่วยเพิ่มรายได้ของประเทศให้สูงขึ้น
       4)  ระบบทุนนิยมช่วยลดปัญหาการกระจายรายได้ที่ไม่เป็นธรรม
51.  เพื่อให้เศรษฐกิจมีเสถียรภาพมาตรการการพัฒนาควรเป็นอย่างไร
       1)  เพิ่มรายได้ประชาชาติในอัตราที่ต่ำกว่าอัตราการเพิ่มของระดับราคา
       2)  เพิ่มรายได้ประชาชาติในอัตราที่สูงกว่าอัตราการเพิ่มของระดับราคา
       3)  เพิ่มรายได้ประชาชาติในอัตราที่ต่ำกว่าอัตราการจ้างงาน
       4)  เพิ่มรายได้ประชาชาติในอัตราที่สูงกว่าอัตราการจ้างงาน
52. เมื่อระบบเศรษฐกิจประสบภาวะเงินเฟ้อ  รัฐบาลจะใช้มาตรการนโยบายการเงินแก้ไขโดยวิธีใด
     1)  การลดอัตราดอกเบี้ยของธนาคารกลาง


     2)  การลดอัตราดอกเบี้ยของธนาคารพาณิชย์
     3)  การลดอัตราเงินสดสำรองตามกฎหมาย
     4)  การลดการขยายเครดิตของธนาคารพาณิชย์
53. การที่ประเทศไทยเป็นสมาชิกสมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  ทำให้ประเทศไทยต้องปฏิบัติตามข้อใด
    1)  มีการร่วมมือกันพัฒนาด้านการเกษตร  โดยให้ไทยพัฒนาเมล็ดพันธุ์ข้าว
    2)  มีการร่วมมือกันพัฒนาด้านอุตสาหกรรม  โดยให้ไทยผลิตปุ๋ยฟอสเฟต
    3)  มีการร่วมมือกันพัฒนาด้านธุรกิจประกันภัยตามความถนัดในการให้บริการ
    4)  มีการร่วมมือกันจัดตั้งกองทุนร่วมเพื่อพัฒนาระหว่างอาเซียนกับประชาคมยุโรป
54. ข้อใดคือสาเหตุหลักที่ทำให้ประเทศไทยประสบวิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจ
     1)  ความสามารถในการแข่งขันของสินค้าไทยดีขึ้น  แต่เงินบาทแข็งตัวเกินไป  และคนไทยใช้จ่ายน้อยเกินไป
     2)  ความสามารถในการแข่งขันของสินค้าไทยลดลง  เงินบาทอ่อนตัวเกินไป  และรัฐบาลไทยใช้จ่ายเกินตัว
     3)  ความสามารถในการแข่งขันของสินค้าไทยดีขึ้น  แต่เงินบาทอ่อนตัวเกินไป  และรัฐบาลไทยใช้จ่ายน้อยเกินไป
     4)  ความสามารถในการแข่งขันของสินค้าไทยลดลง  เงินบาทแข็งตัวเกินไป  และคนไทยใช้จ่ายเกินตัว
55.  ระบบเศรษฐกิจแบบเงินตรา  ก่อให้เกิดผล  ในขั้นแรกในข้อใด


      1)  เป็นการทำลายโครงสร้างสังคม
 

      2)  เป็นการทำลายระบบการผลิตแบบ ดั้งเดิม
      3)  เป็นจุดเริ่มต้นของการแตกสลายของ ชุมชน


      4)  เป็นจุดเริ่มต้นของการผลิตเพื่อการตลาด
56.  การปฏิรูปทางเศรษฐกิจที่มีผลต่อการเสริมความมั่นคงให้แก่สถาบันกษัตริย์ในตอนต้นรัชกาลที่ 5  คือข้อใด
      1)  การเริ่มจัดทำงบประมาณแผ่นดิน


      2)  การยกเลิกระบบเจ้าภาษีนายอากร
      3)  การจ่ายเงินเดือนแก่ข้าราชการ


      4)  การจัดตั้งหอรัษฎากรพิพัฒน์
57.  เมื่อนายแดงพ้นจากความเป็นไพร่ในปลายสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  ภาระหลายอย่างสิ้นสุดลง  ยกเว้น  ข้อใด
      1)  หมดภาระการเข้าเวร    

      2)  หมดภาระการเสียส่วย
      3)  หมดภาระรับใช้บ้านเมือง
 .    4)  หมดภาระตามระบบอุปถัมภ์
58. ข้อมูลในข้อใดต่อไปนี้ที่ไม่ถูกต้อง


     1)  มูลนายและขุนนางมีศักดินาตั้งแต่  400  ไร่ขึ้นไป
     2)  สนธิสัญญาเบอร์นีย์เป็นสนธิสัญญาที่ไทยเสียเปรียบอังกฤษมาก
     3)  ไทยเสียดินแดนให้ฝรั่งเศสครั้งแรกในรัชกาลที่  4

     4)  การลดเวลาเข้ารับราชการของไพร่เหลือปีละ  3  เดือน  เริ่มในรัชกาลที่  2

59.  นโยบาย “รัฐนิยม”ของจอมพล ป.พิบูลสงคราม ในช่วงสงครามโลกครั้งที่ 2 คือข้อใด
      1)  การปลูกฝังเรื่องค่านิยมของคนไทย
      2)  การเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตบางประการของคนไทย
      3)  การรณรงค์ให้ประชาชนเลื่อมใสเชื่อฟังผู้นำ   

      4)  การส่งเสริมให้ประชาชนมีค่านิยมแบบตะวันตก
60.  การปฏิรูปสมัยเมจิมีจุดประสงค์เบื้องต้นที่สำคัญอย่างไร
      1)  ฟื้นฟูอำนาจการปกครองที่สมบูรณ์ของสถาบันกษัตริย์
      2)  ต่อต้านการคุกคามและเอาเปรียบของชาติตะวันตก
      3)  ปรับปรุงตนเองให้เจริญทัดเทียมชาติตะวันตก
      4)  ส่งเสริมการเติบโตทางเศรษฐกิจของกลุ่มพ่อค้านักธุรกิจ
61.  ผู้นำจีนในข้อใดที่เกิดในเวลาใกล้เคียงกัน  และเป็นคู่แข่งขันทางการเมืองมากที่สุด
      1)  ดร. ซุน  ยัด  เซ็น  กับ  หยวน  ซื่อ-ไข่
      2)  หยวน  ซื่อ-ไข่  กับ  เจียง  ไค-เช็ค
      3)  เจียง  ไค-เช็ค  กับ  เหมา  เจ๋อ-ตุง


      4)  เหมา  เจ๋อ-ตุง  กับ  เติ้ง  เสี่ยว-ผิง
62.  ลักษณะเด่นของเอเชียตะวันออกเฉียงใต้คืออะไร
      1)  เป็นภูมิภาคซึ่งมีวัฒนธรรมของตนเองอันหลากหลาย
      2)  เป็นศูนย์กลางการค้าเครื่องเทศที่สำคัญที่สุดของโลก
      3)  เป็นภูมิภาคที่สามารถผสมผสานวัฒนธรรมหลักจากภายนอก
      4)  เป็นภูมิภาคของความขัดแย้งทางการเมืองระหว่างประเทศ
63.  ระบบอาณานิคมในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ล่มสลายเพราะเหตุใด
      1)  การต่อสู้ของกลุ่มชาตินิยมในแต่ละประเทศ
      2)  การยึดครองของญี่ปุ่นในสมัยสงครามโลกครั้งที่ 2 

      3)  การเข้ามาไกล่เกลี่ยขององค์การสหประชาชาติ
      4)  การมอบเอกราชให้โดยสันติของประเทศเจ้าอาณานิคม
64. ข้อใดที่ไม่ได้มีความเกี่ยวข้องกับแนวคิดและสภาวะในยุคแห่งความรู้แจ้ง
      1)  การแสวงหาความจริงโดยอาศัยหลักการวิทยาศาสตร์
      2)  การเน้นถึงบทบาทความสามารถและสติปัญญาของมนุษย์
      3)  การไม่ยอมรับในเรื่องของอารมณ์และปลีกตนจากอิทธิพลของศาสนจักร
      4)  การกลับไปสู่ศรัทธาในพระเจ้าเพื่อแสวงหาสัจธรรมแห่งชีวิต
65. ลัทธิพาณิชย์นิยมทำให้เกิดการขัดแย้งทางการเมืองระหว่างประเทศได้  เพราะเหตุผลข้อใดมากที่สุด
     1)  ความพยายามหาแหล่งวัตถุดิบและตลาดสินค้าของประเทศแม่โดยใช้วิธีการผูกขาด
    2)   การที่รัฐมุ่งสะสมทองคำและโลหะเงินเพื่อการผลิตเหรียญกษาปณ์ที่ใช้ในการแลกเปลี่ยน
    3)   การเก็บภาษีนำเข้าในอัตราสูงเพื่อปกป้องผู้ผลิตภายในประเทศ
    4)   การย้ายศูนย์กลางการค้าของยุโรปจากย่านทะเลเมดิเตอเรเนียนออกไปยังชายฝั่งมหาสมุทร
66. เหตุการณ์ใดถือเป็นการปฏิวัติเกษตรกรรมในยุโรป
      1)  การแบ่งสรรที่ดินทางการเกษตรให้แก่ชาวนา  เพื่อให้เกิดความเป็นธรรม
      2)  การใช้เครื่องจักรแทนแรงงานคนและสัตว์ในพื้นที่ทางการเกษตร
      3)  การล้อมรั้วที่ดินและการใช้ที่ดินอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น
      4)  การพัฒนาระบบการชลประทานโดยการสร้างเขื่อนขนาดใหญ่
67. โทมัส  ฮอบส์  นักปรัชญาการเมืองชาวอังกฤษมีความคิดที่แตกต่างจากจอห์น  ล็อค  และรุสโซในเรื่องใด
      1)  เชื่อในเทวสิทธิ์ของกษัตริย์
      2)  เชื่อในการปกครองระบอบกษัตริย์
      3)  เชื่อในระบบประชาธิปไตย


      4)  เชื่อในการปกครองระบอบสาธารณรัฐ
68. ข้อใดไม่เกี่ยวข้องกับการปฏิวัติฝรั่งเศส  
ค.ศ.  1789

      1)  อิทธิพลจากการประกาศเอกราชของสหรัฐอเมริกา
      2)  ผลกระทบจากลัทธิจักรวรรดินิยม
      3)  สภาพเศรษฐกิจของฝรั่งเศสอยู่ในภาวะวิกฤต


      4)  สามัญชนเรียกร้องให้ยกเลิกระบบอภิสิทธิ์ของชนชั้นสูง
69.  เทคโนโลยีที่เหมาะสมมีลักษณะอย่างไร
      1)  เป็นเทคโนโลยีที่ใช้วัสดุในท้องถิ่น
      2)  สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจของประเทศนั้น ๆ 

      3)  ให้ประโยชน์สูงสุดในสภาพแวดล้อมของท้องถิ่นนั้น ๆ 

      4)  สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้หลายด้านถึงแม้จะมีราคาแพง
70.  การนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการผลิตด้านอุตสาหกรรมเป็นผลให้อุตสาหกรรมในปัจจุบันเปลี่ยนแปลงเข้าสู่ระบบใด
       1)  ระบบประมวลผลกลาง


       2)  ระบบอิเล็กทรอนิกส์
       3)  ระบบโรงงานอัตโนมัติ
       4)  ระบบสายพานอัตโนมัติ
71.  วิธีการใดเป็นการถ่ายทอดเทคโนโลยีที่ รวดเร็ว  และมีประสิทธิภาพมากที่สุด
       1)  การถ่ายทอดเทคโนโลยีทางตำรา  หนังสือคู่มือ


       2)  การส่งคนไทยไปศึกษาและดูงานในต่างประเทศ
       3)  การนำผลิตภัณฑ์ของต่างประเทศมาดัดแปลง


       4)  การลงทุนทางตรงจากประเทศเจ้าของเทคโนโลยี
72.  ข้อใดไม่ใช่ปัญหาการใช้เทคโนโลยีทางการเกษตรในสังคมไทย
      1)  ต้นทุนการผลิตสูง




      2)  ค่าจ้างแรงงานต่ำ
      3)  ทำลายนิเวศน์วิทยา



      4)  ขาดความรู้การใช้เครื่องมือทางการเกษตร
73.  นักเรียนได้เห็นจากภาพยนตร์ตะวันตกว่ามีสิ่งเหล่านี้ เกิดขึ้นคือ


      (ก) การมีความสัมพันธ์ทางเพศก่อนสมรสเป็นเรื่องธรรมดา
      (ข) การแสดงออกทางเพศในที่สาธารณะอย่างเปิดเผย
      (ค) มีการซื้อขายบริการทางเพศอย่างถูกกฎหมาย
      (ง) ผู้ใหญ่ไม่มีสิทธิ์ก้าวก่ายในเรื่องความสัมพันธ์ทางเพศของเยาวชน     

       นักเรียนคิดว่าข้อใดคือตัวบ่งชี้ที่ดีที่สุดของ การมีค่านิยมเสรีภาพทางเพศของสังคมตะวันตกปัจจุบัน
      1)  ทุกข้อ

      2)  ข้อ  (ก)  (ข)  และ  (ง)

      3)  ข้อ  (ค)


      4)  ข้อ  (ง)

74. กรณีความขัดแย้งระหว่างขบวนการ ไอ อาร์ เอ กับอังกฤษเกิดจากสาเหตุใด
      1)  ปัญหาทางเชื้อชาติ


      2)  ปัญหาทางศาสนา
      3)  ปัญหาทางภูมิศาสตร์

      4)  ปัญหาทางค่านิยม
75. ในสังคมที่มีหลายเชื้อชาติและหลายกลุ่มศาสนา  วิธีการที่ทำให้สมาชิกของทุกกลุ่มอยู่ร่วมกันได้โดยสันติคือวิธีใด
     1)  การส่งเสริมให้แต่ละกลุ่มรักษาเอกลักษณ์ของกลุ่มตนไว้
     2)  การให้การศึกษาขั้นพื้นฐานแก่ทุกกลุ่มเชื้อชาติและศาสนา
     3)  การกำหนดเขตแดนให้แต่ละกลุ่มอยู่อย่างเป็นสัดเป็นส่วน
     4)  การให้คนทุกกลุ่มใช้ภาษาร่วมกัน
76. สาเหตุของสงครามข้อใดไม่ถูกต้อง
     1)  สงครามครูเสด  เกิดขึ้นเพราะความขัดแย้งทางศาสนา
     2)  สงครามระหว่างอินเดียกับปากีสถาน  เกิดขึ้นเพราะความขัดแย้งเรื่องดินแดน
      3)  สงครามเวียดนาม  เกิดขึ้นเพราะความขัดแย้งด้านอุดมการณ์ของคอมมิวนิสต์และประชาธิปไตย
     4)   สงครามอ่าวเปอร์เซีย  เกิดขึ้นเพราะความขัดแย้งทางการเมืองของสองอภิมหาอำนาจ
77. สาระสำคัญของประกาศหลักการนิกสัน ตรงกับความในข้อใด
     1)  การพัฒนาแสนยานุภาพของนิวเคลียร์
     2)  การลดบทบาททางทหารของสหรัฐอเมริกา
     3)  การสร้างระบบพันธมิตรในภูมิภาคต่างๆ
     4)  การรักษาความมั่นคงของกลุ่มประเทศเสรีประชาธิปไตย
78. ข้อใดที่แสดงว่าประชากรมีคุณภาพสูง
      1)  คนจีนก่อสร้างกำแพงเมืองจีนยาว 5,000 ไมล์


      2)  ซาอุดิอาระเบียร่ำรวยจากการจำหน่ายน้ำมันดิบ
      3)  ชาติไทยไม่เคยเป็นเมืองขึ้นของชาติใด
      4)  ชาวอิสราเอลแปรสภาพทะเลทรายให้อุดมสมบูรณ์
79. องค์ประกอบของประชากรในลักษณะใดที่จะสามารถพัฒนาคุณภาพประชากรได้ดี
      1)  ประชากรวัยสูงอายุมีสัดส่วนสูงกว่าประชากรวัยเด็ก
      2)  ประชากรเพศชายมีสัดส่วนต่ำกว่าประชากรเพศหญิง
      3)  ประชากรวัยเด็กมีสัดส่วนต่ำกว่าประชากรวัยทำงาน
      4)  ประชากรวัยเจริญพันธุ์มีสัดส่วนต่ำกว่าประชากรวัยสูงอายุ
80. ข้อใดเป็นอุปสรรคที่สำคัญในการพัฒนาคุณภาพประชากร
      1)  ประชากรยากจน




      2)  ประชากรยึดถือค่านิยมแบบโบราณ
      3)  ประชากรขาดการศึกษา
      4)  ประชากรวัยสูงอายุมีมากขึ้น

